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बिहार बिद्यालय परीक्षा सबिति 

❖ िॉडल प्रश्न-पत्र 2025 

❖ Model Question Paper 2025 

❖ कक्षा – X 

❖ Class – X 

❖ बिषय : सािाजिक बिज्ञान 

❖ Subject : Social Science 

❖ कुल अंक : 80 

❖ Total Marks : 80 

❖ परीक्षा अिति : 2 घंटे 45 बिनट 

❖ Time : 2 Hours 45 Minutes 

❖ परीक्षार्थियों के ललए बनरे्दश 

Instructions for the Candidates 

1. प्रश्न-पत्र र्दो खंडों िें ह ै- खंड 'अ' एिं खंड 'ि'। 

The question paper is divided into two sections - Section 'A' and Section 'B'. 

2. खंड 'अ' िें 80 िस्तबुनष्ठ प्रश्न हैं, जिनिें से बकन्हीं 40 प्रश्नों का उत्तर रे्दना अबनिायि है। प्रत्येक प्रश्न 1 अंक 

का है। 

Section 'A' has 80 objective questions, out of which you have to answer any 40. Each 

question carries 1 mark. 

3. खंड 'ि' िें गैर-िस्तुबनष्ठ (लघु उत्तरीय एिं र्दीघि उत्तरीय) प्रश्न हैं। 

Section 'B' has non-objective (short answer and long answer) questions. 

4. प्रत्येक खंड के प्रश्नों को हल करन ेके ललए अलग-अलग बनरे्दश बर्दए गए हैं। 

Separate instructions are given for solving the questions of each section. 
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खंड - अ (वसु्तनिष्ठ प्रश्न) 

Section - A (Objective Questions) 

बनरे्दश: प्रश्न संख्या 1 से 80 िक प्रत्यके प्रश्न के साथ चार बिकल्प बर्दए गए हैं, जिनिें से एक सही है। अपने 

द्वारा चुने गए सही बिकल्प को OMR शीट पर तचजिि करें। बकन्हीं 40 प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

Instructions: Questions from 1 to 80 have four options each, out of which only one is correct. 

Mark the correct option chosen by you on the OMR sheet. Answer any 40 questions. 

(इतिहास - History) 

1. इटली एिं िििनी ििििान िें बकस िहारे्दश के अंिगिि आिे हैं? 

(A) उत्तरी अिेररका (B) र्दजक्षणी अिेररका (C) यूरोप (D) पजचचिी एजशया 

2. गैरीिाल्डी पेशे से क्या था? 

(A) जसपाही (B) बकसान (C) नाबिक (D) ििींर्दार 

3. रूस िें कृषक र्दास प्रथा का अंि कि हुआ? 

(A) 1861 (B) 1862 (C) 1863 (D) 1864 

4. बियिनाि िें टोकन फ्री सू्कल की स्थापना कि हुई थी? 

(A) 1907 (B) 1908 (C) 1910 (D) 1911 

5. हहंर्द-चीन पहुुँ चने िाले प्रथि व्यापारी कौन थ?े 

(A) अंगे्रि (B) फ्रांसीसी (C) पुििगाली (D) डच 

6. रॉलेट एक्ट बकस िषि पाररि हुआ? 

(A) 1919 (B) 1920 (C) 1921 (D) 1922 

7. ब्रेटन िडु्स सम्मेलन बकस िषि हुआ? 

(A) 1944 (B) 1945 (C) 1946 (D) 1947 

8. साइिन किीशन बकस िषि भारि आया था? 

(A) 1927 (B) 1928 (C) 1929 (D) 1930 

9. अलखल भारिीय टे्रड यूबनयन कांगे्रस (AITUC) की स्थापना बकस िषि हुई? 

(A) 1920 (B) 1921 (C) 1922 (D) 1923 
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10. औद्योबगक क्रांति सििप्रथि बकस रे्दश िें हुई? 

(A) िििनी (B) फ्रांस (C) रूस (D) इंग्लैंड 

11. भारि िें पहली िटू बिल कहाँ स्थाबपि हुई? 

(A) कोलकािा (B) िुं िई (C) बर्दल्ली (D) कानपुर 

12. फ्लाइंग शटल का आबिष्कार बकसने बकया? 

(A) िेम्स हरग्रीव्ि (B) िॉन के (C) एडिंड काटिराइट (D) सैिुअल क्रॉम्पटन 

13. स्थायी कृबष के प्रभाि से कैसा ििाि संभि हुआ? 

(A) संपतत्त (B) ज्ञान (C) शांति (D) िहुिूल्य िाि ु

14. सािंिी व्यिस्था से हटकर बकस प्रकार की शहरी व्यिस्था की प्रितृत्त िढी? 

(A) प्रगतिशील प्रितृत्त (B) आक्रािक प्रितृत्त (C) रूबढिार्दी प्रितृत्त (D) शोषणकारी प्रितृत्त 

15. लंर्दन िें अबनिायि प्राथबिक जशक्षा कि लागू हुई? 

(A) 1850 (B) 1855 (C) 1860 (D) 1870 

16. िुद्रण की शुरुआि सिसे पहले कहाँ हुई? 

(A) भारि (B) िापान (C) चीन (D) अिरेरका 

17. िार्टिन लूथर कौन थ?े 

(A) र्दाशिबनक (B) रािनेिा (C) ििि सुिारक (D) सिाि सुिारक 

18. बकस रे्दश िें सिसे पहले छपाई की िकनीक बिकजसि हुई? 

(A) भारि (B) चीन (C) िापान (D) अिरेरका 

19. गुटेनिगि न ेसििप्रथि बकस पुस्तक की छपाई की? 

(A) कुरान (B) गीिा (C) िाइबिल (D) हर्दीस 

20. िहात्मा गाँिी न ेबकस पबत्रका का संपार्दन बकया? 

(A) कॉिनिील (B) यंग इंबडया (C) िंगाली (D) बिहार 

21. असहयोग आंर्दोलन कि शुरू हुआ? 

(A) 1919 (B) 1920 (C) 1921 (D) 1922 

22. पूना सिझौिा कि हुआ था? 

(A) 1932 (B) 1933 (C) 1934 (D) 1935 

23. िललयांिाला िाग हत्याकांड कि हुआ? 

(A) 13 अपै्रल 1919 (B) 14 अपै्रल 1919 (C) 15 अपै्रल 1919 (D) 16 अपै्रल 1919 
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24. लखनऊ सिझौिा बकस िषि हुआ? 

(A) 1916 (B) 1918 (C) 1920 (D) 1922 

(भूगोल - Geography) 

25. सोपानी कृबष बकस राज्य िें प्रचललि ह?ै 

(A) हररयाणा (B) पंिाि (C) बिहार (D) उत्तराखंड 

26. िरुस्थलीय िरृ्दा का बिस्तार बनम्न िें से कहाँ ह?ै 

(A) उत्तर प्ररे्दश (B) रािस्थान (C) कनाटक (D) िहाराष्ट्ट्र 

27. भारि का सिसे िडा लौह-उत्पार्दक राज्य कौन सा ह?ै 

(A) कनाटक (B) गोिा (C) उडीसा (D) झारखंड 

28. बकस खबनि को 'उद्योगों की िननी' कहा िािा ह?ै 

(A) िैग्नीि (B) लोहा (C) िॉक्साइट (D) सोना 

29. एक टन इस्पाि िनान ेिें बकिने िैग्नीि का उपयोग होिा है? 

(A) 5 बकलोग्राि (B) 10 बकलोग्राि (C) 15 बकलोग्राि (D) 20 बकलोग्राि 

30. सौर ऊिा बनम्नलललखि िें से कौन-सा संसािन ह?ै 

(A) िानिकृि (B) पुन:पूर्िि योग्य (C) अििै (D) अचक्रीय 

31. िटरेखा से बकिने बकिी क्षते्र सीिा अपिििक आर्थिक क्षेत्र कहलािा ह?ै 

(A) 100 बकिी (B) 200 बकिी (C) 150 बकिी (D) 250 बकिी 

32. सीिेंट उद्योग का सिसे प्रिुख कच्चा िाल क्या ह?ै 

(A) चूना पत्थर (B) िॉक्साइट (C) गे्रनाइट (D) लोहा 

33. भारि िें बकिने सािििबनक क्षते्र के िेल पररष्करण कें द्र कायि कर रह ेहैं? 

(A) 15 (B) 16 (C) 18 (D) 20 

34. भारि िें बकस प्रकार की कृबष पाई िािी है? 

(A) िीिन बनिाह कृबष (B) व्यापाररक कृबष (C) बिजिि कृबष (D) िागानी कृबष 

35. भारि िें सिसे अतिक चािल का उत्पार्दन करने िाला राज्य कौन ह?ै 

(A) पजचचि िंगाल (B) पंिाि (C) उत्तर प्ररे्दश (D) बिहार 

36. भारि िें सिातिक िषा बकस स्थान पर होिी ह?ै 

(A) पूसा (B) िाजसनराि (C) चेरापंूिी (D) पटना 
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37. रिड की खिेी भारि के बकस राज्य िें होिी ह?ै 

(A) केरल (B) पंिाि (C) हररयाणा (D) गुिराि 

38. इनिें से कौन-सा िानिर केिल भारि िें ही पाया िािा है? 

(A) घबडयाल (B) डॉलिन (C) ह्वेल (D) कछुआ 

39. भारि िें राष्ट्ट्रीय उद्यान और िन्यिीि अभ्यारण्य की संख्या बकिनी ह?ै 

(A) 85 राष्ट्ट्रीय उद्यान, 448 िन्यिीि अभ्यारण्य (B) 103 राष्ट्ट्रीय उद्यान, 544 िन्यिीि अभ्यारण्य (C) 

104 राष्ट्ट्रीय उद्यान, 551 िन्यिीि अभ्यारण्य (D) 105 राष्ट्ट्रीय उद्यान, 567 िन्यिीि अभ्यारण्य 

40. कान्हा राष्ट्ट्रीय उद्यान कहाँ जस्थि ह?ै 

(A) असि (B) उत्तर प्ररे्दश (C) िध्य प्ररे्दश (D) बिहार 

41. संिय गाँिी िैबिक उद्यान बकस नगर िें जस्थि ह?ै 

(A) रािगीर (B) िोिगया (C) पटना (D) बिहारशरीफ 

42. बिहार िें कौन सी फसल प्रिुख ह?ै 

(A) गेहुँ  (B) िान (C) िक्का (D) चना 

43. बिहार िें रेल िकि शॉप कहाँ जस्थि ह?ै 

(A) ििालपुर (B) िुं गेर (C) भागलपुर (D) पटना 

44. बकस रे्दश िें िहुर्दलीय व्यिस्था नहीं ह?ै 

(A) पाबकस्तान (B) भारि (C) िांग्लारे्दश (D) बब्रटेन 

45. उपभोक्ता अतिकार बर्दिस कि िनाया िािा ह?ै 

(A) 17 िाचि (B) 15 िाचि (C) 19 अपै्रल (D) 22 अपै्रल 

46. बिहार िें बकिने जिले हैं? 

(A) 32 (B) 35 (C) 38 (D) 40 

47. बिहार का शोक बकस नर्दी को कहिे हैं? 

(A) गंगा (B) कोसी (C) गंडक (D) सोन 

48. नंर्दा रे्दिी राष्ट्ट्रीय उद्यान कहाँ ह?ै 

(A) उत्तराखंड (B) उत्तर प्ररे्दश (C) बहिाचल प्ररे्दश (D) िम्म ूऔर कचिीर 

(राजिीति नवज्ञाि - Civics) 
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49. लोकिंत्र िनिा का, िनिा के द्वारा और िनिा के ललए शासन ह,ै यह कथन बकसका ह?ै 

(A) अरस्तू (B) अब्राहि ललंकन (C) रूसो (D) िहात्मा गाँिी 

50. भारिीय संबििान के बकस अनुच्छरे्द िें नागररकों को स्विंत्रिा का अतिकार बर्दया गया है? 

(A) अनचु्छेर्द 15 (B) अनचु्छेर्द 19 (C) अनुच्छरे्द 20 (D) अनुच्छेर्द 21 

51. भारि िें सिोच्च न्यायालय के िुख्य न्यायािीश की बनयुबक्त कौन करिा ह?ै 

(A) प्रिानिंत्री (B) राष्ट्ट्रपति (C) संसर्द (D) उपराष्ट्ट्रपति 

52. सूचना का अतिकार अतिबनयि कि लागू हुआ? 

(A) 2004 (B) 2005 (C) 2006 (D) 2007 

53. इनिें से कौन-सा लोकिंत्र का गुण नहीं ह?ै 

(A) सिानिा (B) स्विंत्रिा (C) िहुसंख्यक का शासन (D) व्यबक्त की गररिा 

54. पंचायिी राि व्यिस्था सििप्रथि बकस राज्य िें लागू की गई? 

(A) रािस्थान (B) बिहार (C) उत्तर प्ररे्दश (D) िध्य प्ररे्दश 

55. भारिीय लोकिंत्र िें सत्ता के बिरुद्ि िनाक्रोश बकस र्दशक से प्रारंभ हुआ? 

(A) 1960 के र्दशक (B) 1970 के र्दशक (C) 1980 के र्दशक (D) 1990 के र्दशक 

56. नििर्दा िचाओ आंर्दोलन बकससे संिंतिि है? 

(A) पयािरण (B) जशक्षा (C) रोिगार (D) आिास 

57. तचपको आंर्दोलन का संिंि बकससे ह?ै 

(A) िकृ्षारोपण (B) िन संरक्षण (C) िल संरक्षण (D) खबनि संरक्षण 

58. रािनीतिक र्दलों की नींि सििप्रथि बकस रे्दश िें पडी? 

(A) बब्रटेन (B) भारि (C) संयुक्त राज्य अिेररका (D) फ्रांस 

59. गठिंिन की सरकार िनान ेकी संभािना बकस प्रकार की र्दलीय व्यिस्था िें रहिी ह?ै 

(A) एक-र्दलीय (B) बद्वर्दलीय (C) िहुर्दलीय (D) इनिें से कोई नहीं 

60. भारिीय िनिा पाटी का चुनाि तचन्ह क्या ह?ै 

(A) हाथ का पंिा (B) किल का फूल (C) लालटेन (D) चक्र 

61. भारिीय लोकिंत्र की सफलिा िें सिसे िडी िािा क्या है? 

(A) गरीिी (B) िेरोिगारी (C) अजशक्षा (D) इनिें से सभी 
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62. बनम्नलललखि िें से कौन राष्ट्ट्रीय र्दल नहीं ह?ै 

(A) भारिीय राष्ट्ट्रीय कांगे्रस (B) िहुिन सिाि पाटी (C) लोक िनशबक्त पाटी (D) भारिीय 

कम्यबुनस्ट पाटी 

63. भारि िें र्दलिर्दल काननू बकस िषि लागू हुआ? 

(A) 1985 (B) 1990 (C) 1992 (D) 1995 

64. भारिीय संबििान िें कुल बकिनी अनुसूतचयां हैं? 

(A) 8 (B) 10 (C) 12 (D) 14 

(अर्थशास्त्र - Economics) 

65. आर्थिक बिकास का िीसरा क्षते्र क्या ह?ै 

(A) कृबष क्षेत्र (B) औद्योबगक क्षते्र (C) सेिा क्षेत्र (D) बिज्ञान क्षते्र 

66. िैचिीकरण के िुख्य अंग बकिने हैं? 

(A) एक (B) र्दो (C) िीन (D) चार 

67. भारि िें उपभोक्ता संरक्षण अतिबनयि कि घोबषि हुआ? 

(A) 1986 (B) 1987 (C) 1988 (D) 1989 

68. सोने के आभूषणों की शुद्ििा की पहचान बकस तचि से होिी ह?ै 

(A) आईएसआई िाकि  (B) एग िाकि  (C) हॉलिाकि  (D) इकोिाकि  

69. इनिें से कौन-सा िीिारू राज्य नहीं ह?ै 

(A) बिहार (B) िध्य प्ररे्दश (C) कनाटक (D) उडीसा 

70. भारि िें योिना आयोग का गठन कि हुआ? 

(A) 15 िाचि 1950 (B) 15 जसिंिर 1950 (C) 15 अकू्टिर 1951 (D) इनिें से कोई नहीं 

71. िुद्रा का कायि क्या ह?ै 

(A) बिबनिय का िाध्यि (B) िूल्य का िापन (C) िूल्य का संचय (D) य ेसभी 

72. इनिें से कौन-सा सहकाररिा का जसद्िांि नहीं ह?ै 

(A) स्वैतच्छक सर्दस्यिा (B) प्रिािांबत्रक प्रिंिन (C) नतैिक जिम्मेर्दारी (D) सरकारी बनयंत्रण 

73. एटीएि का पूणि रूप क्या है? 

(A) ऑटोिेटेड टेलर िशीन (B) ऑटोिेबटक टेलर िशीन (C) ऑल टाइि िनी (D) ऑटोिबेटक 

टेलीिनी 
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74. राष्ट्ट्रीय आय का अथि क्या है? 

(A) सरकारी आय (B) सािििबनक उपक्रिों की आय (C) पररिाररक आय (D) उत्पार्दन के सािनों की 

आय 

75. प्राथबिक क्षेत्र िें कौन सी आर्थिक बक्रया शाबिल ह?ै 

(A) कृबष (B) बिबनिाण (C) संचार (D) िैंहकंग 

76. ििाहर रोिगार योिना कि शुरू हुई? 

(A) 1989 (B) 1990 (C) 1991 (D) 1992 

77. भारि िें बित्तीय िषि कहा िािा ह?ै 

(A) 1 िनिरी से 31 बर्दसंिर (B) 1 अपै्रल से 31 िाचि (C) 1 िुलाई से 30 िून (D) 1 जसिंिर से 31 

अगस्त 

78. बनम्नलललखि िें से कौन-सा रे्दश बिकजसि अथिव्यिस्था का उर्दाहरण ह?ै 

(A) भारि (B) इंडोनजेशया (C) चीन (D) अिरेरका 

79. प्लाजस्टक िुद्रा का उर्दाहरण ह:ै 

(A) चेक (B) ड्राफ्ट (C) डबेिट काडि (D) नोट 

80. आपर्दा प्रिंिन का प्रिुख घटक कौन ह?ै 

(A) स्वयंसेिी संगठन (B) गाँि या िहुले्ल के लोग (C) स्थानीय प्रशासन (D) य ेसभी 

खंड - ब (गैर-वसु्तनिष्ठ प्रश्न) 

Section - B (Non-Objective Questions) 

बनरे्दश: सभी प्रश्नों के उत्तर अपनी भाषा िें र्दें। 

Instructions: Answer all the questions in your own language. 

इतिहास (History) 

लघु उत्तरीय प्रश्न (Short Answer Questions) (2 अंक) 

1. राष्ट्ट्रिार्द क्या ह?ै 

2. खूनी रबििार क्या ह?ै 
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3. औद्योबगक क्रांति से आप क्या सिझिे हैं? 

4. िुद्रण क्रांति न ेआि लोगों के िीिन को कैसे प्रभाबिि बकया? 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न (Long Answer Questions) (5 अंक) 

5. प्रथि बिचि युद्ि के कारणों का िणिन करें। 

6. गाँिीिी के असहयोग आंर्दोलन के कारणों और पररणािों की बििेचना करें। 

राजिीति नवज्ञाि (Civics) 

लघु उत्तरीय प्रश्न (Short Answer Questions) (2 अंक) 

7. लोकिंत्र की पररभाषा र्दें। 

8. संघीय शासन व्यिस्था की र्दो बिशेषिाओं का उले्लख करें। 

9. रािनीतिक र्दल को लोकिंत्र का प्राण क्यों कहा िािा ह?ै 

र्दीघि उत्तरीय प्रश्न (Long Answer Questions) (5 अंक) 

10. लोकिंत्र िें रािनीतिक र्दलों की भूबिका का िणिन करें। 

11. भारिीय लोकिंत्र की बकन्हीं र्दो चुनौतियों का िणिन करें। 

अर्थशास्त्र (Economics) 

लघु उत्तरीय प्रश्न (Short Answer Questions) (2 अंक) 

12. आर्थिक बनयोिन क्या ह?ै 

13. िस्तु बिबनिय प्रणाली की कबठनाइयों का उले्लख करें। 

14. राष्ट्ट्रीय आय से आप क्या सिझिे हैं? 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न (Long Answer Questions) (5 अंक) 
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15. उपभोक्ता संरक्षण अतिबनयि के िहत्व का िणिन करें। 

16. सेिा क्षेत्र पर एक संजक्षप्त बनिंि ललखें। 

भूगोल (Geography) 

लघु उत्तरीय प्रश्न (Short Answer Questions) (2 अंक) 

17. िल संसािन के र्दो उपयोगों का िणिन करें। 

18. खबनि बकिने प्रकार के होिे हैं? 

19. बिहार िें नहरों के बिकास से संिंतिि बकन्हीं र्दो सिस्याओं का उले्लख करें। 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न (Long Answer Questions) (5 अंक) 

20. भारि िें लोह-अयस्क के बििरण का िणिन करें। 

21. भारिीय कृबष पर िचैिीकरण के प्रभािों की बििेचना करें। 

उत्तर कंुिी एिं सिािान 

Answer Key & Solutions 

खंड - अ (वसु्तनिष्ठ प्रश्न) 

1. (C) यूरोप 

2. (C) नाबिक 

3. (A) 1861 

4. (A) 1907 

5. (C) पुििगाली 

6. (A) 1919 

7. (A) 1944 

8. (B) 1928 

9. (A) 1920 

10. (D) इंग्लैंड 
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11. (A) कोलकािा 

12. (B) िॉन के 

13. (A) संपतत्त 

14. (A) प्रगतिशील प्रितृत्त 

15. (D) 1870 

16. (C) चीन 

17. (C) ििि सुिारक 

18. (B) चीन 

19. (C) िाइबिल 

20. (B) यंग इंबडया 

21. (B) 1920 

22. (A) 1932 

23. (A) 13 अपै्रल 1919 

24. (A) 1916 

25. (D) उत्तराखंड 

26. (B) रािस्थान 

27. (A) कनाटक 

28. (B) लोहा 

29. (B) 10 बकलोग्राि 

30. (B) पुन:पूर्िि योग्य 

31. (B) 200 बकिी 

32. (A) चूना पत्थर 

33. (C) 18 

34. (A) िीिन बनिाह कृबष 

35. (A) पजचचि िंगाल 

36. (B) िाजसनराि 

37. (A) केरल 

38. (B) डॉलिन 

39. (B) 103 राष्ट्ट्रीय उद्यान, 544 िन्यिीि अभ्यारण्य (नोट: निीनिि आुँ कडों के अनुसार) 

40. (C) िध्य प्ररे्दश 
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41. (C) पटना 

42. (B) िान 

43. (A) ििालपुर 

44. (D) बब्रटेन 

45. (B) 15 िाचि 

46. (C) 38 

47. (B) कोसी 

48. (A) उत्तराखंड 

49. (B) अब्राहि ललंकन 

50. (B) अनचु्छेर्द 19 

51. (B) राष्ट्ट्रपति 

52. (B) 2005 

53. (C) िहुसंख्यक का शासन 

54. (A) रािस्थान 

55. (B) 1970 के र्दशक 

56. (A) पयािरण 

57. (B) िन संरक्षण 

58. (A) बब्रटेन 

59. (C) िहुर्दलीय 

60. (B) किल का फूल 

61. (D) इनिें से सभी 

62. (C) लोक िनशबक्त पाटी 

63. (A) 1985 

64. (C) 12 

65. (C) सेिा क्षते्र 

66. (D) चार 

67. (A) 1986 

68. (C) हॉलिाकि  

69. (C) कनाटक 

70. (A) 15 िाचि 1950 
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71. (D) य ेसभी 

72. (D) सरकारी बनयंत्रण 

73. (A) ऑटोिेटेड टेलर िशीन 

74. (D) उत्पार्दन के सािनों की आय 

75. (A) कृबष 

76. (A) 1989 

77. (B) 1 अपै्रल से 31 िाचि 

78. (D) अिेररका 

79. (C) डेबिट काडि 

80. (D) य ेसभी 

खंड - ब (गैर-वसु्तनिष्ठ प्रश्नों के समाधाि) 

लघु उत्तरीय प्रश्न 

1. राष्ट्ट्रिार्द क्या ह?ै 

राष्ट्ट्रिार्द एक ऐसी भािना ह ैिो बकसी बिशेष भौगोललक, सांसृ्कतिक या सािाजिक पररिेश िें रहन े

िाले लोगों िें एकिा की िाहक िनिी है। यह भािना लोगों िें पे्रि और सद्भाि को बिकजसि करिी 

ह,ै जिससे ि ेअपने राष्ट्ट्र के प्रति बनष्ठा और एकिुटिा िहसूस करिे हैं। यह एक राष्ट्ट्र के सािबूहक 

बहि और पहचान को प्राथबिकिा रे्दिी है। 

2. खूनी रबििार क्या ह?ै 

खूनी रबििार 22 िनिरी 1905 की घटना है। इस बर्दन, रूस की राििानी सेंट पीटसििगि िें हिारों की 

संख्या िें ििदूर रोटी र्दो, भूखिरी सिाप्त करो िैसे नारों के साथ शांतिपूणि िुलूस बनकालि ेहुए 

जार के िहल की ओर िा रह ेथे। िि य ेलोग िहल के करीि पहुुँ चे, िो जार की सेना न ेउन पर 

अंिािंुि गोललयाँ िरसा र्दीं, जिसिें हिारों लोग िारे गए और घायल हुए। यह घटना इतिहास िें 

'खूनी रबििार' के नाि से प्रजसद्ि हुई। 

3. औद्योबगक क्रांति से आप क्या सिझिे हैं? 

औद्योबगक क्रांति का अथि उत्पार्दन प्रणाली िें हुए उस क्रांतिकारी िर्दलाि से ह,ै जिसिें िानि िि 

का स्थान िशीनों न ेले ललया। इसके फलस्वरूप िड-ेिड ेकारखानों की स्थापना हुई, उत्पार्दन का 
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पैिाना िहुि िढ गया और िस्तओंु का उत्पार्दन िड ेपैिाने पर होने लगा। यह पररिििन सििप्रथि 

18िीं सर्दी के िध्य िें इंग्लैंड िें शुरू हुआ था। 

4. िुद्रण क्रांति न ेआि लोगों के िीिन को कैसे प्रभाबिि बकया? 

िुद्रण क्रांति न ेआि लोगों के िीिन को कई िरह से प्रभाबिि बकया: 

○ शशक्षा का प्रसार: पुस्तकों की उपलब्धिा और कि लागि के कारण जशक्षा आि लोगों िक 

पहुुँ ची। 

○ नवचारों का प्रसार: छपी हुई पुस्तकों, पबत्रकाओं और सिाचार पत्रों के िाध्यि से नए 

बिचार, बिज्ञान और िकि  आि िनिा िक पहुुँ चने लगे, जिससे ज्ञान का लोकिंत्रीकरण 

हुआ। 

○ जागरूकिा में वृद्तध: लोग अपने अतिकारों और सािाजिक-रािनीतिक िदु्दों के प्रति 

अतिक िागरूक हुए। 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न 

5. प्रथि बिचि युद्ि के कारणों का िणिन करें। 

प्रथि बिचि युद्ि (1914-1918) के कई कारण थ,े जिनिें से प्रिुख हैं: 

○ सैन्यीकरण और शस्त्रीकरण: यूरोप के रे्दशों के िीच हतथयारों की होड लग गई थी, जिससे 

िनाि िढ गया। 

○ गुप्त संतधयाँ और गुटबंदी: िििनी, ऑजस्ट्रया-हंगरी और इटली के िीच 'बत्रपक्षीय गठिंिन' 

िथा बब्रटेन, फ्रांस और रूस के िीच 'बत्रपपक्षीय सौहार्दि' िसेै गुटों न ेयूरोप को र्दो बिरोिी 

खेिों िें िाँट बर्दया। 

○ साम्राज्यवादी प्रतिस्पधा: उपबनिेशों के ललए प्रिुख शबक्तयों के िीच िीव्र प्रतिस्पिा थी, 

जिससे संघषि की संभािना िढ गई। 

○ अति राष्ट्रवाद की भाविा: यूरोपीय रे्दशों िें उग्र राष्ट्ट्रिार्द की भािना न ेएक-दूसरे के प्रति 

घणृा पैर्दा की। 

○ ित्काल कारण: ऑजस्ट्रया के रािकुिार आकि डू्यक फ्रांजसस फर्डिनेंड की 28 िून 1914 को 

सारािेिो िें हत्या इस युद्ि का िात्काललक कारण िनी। 

6. गाँिीिी के असहयोग आंर्दोलन के कारणों और पररणािों की बििेचना करें। 

कारण: 
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○ रॉलेट एक्ट: इस काले कानून के िहि बकसी भी व्यबक्त को बिना िकुर्दिा चलाए 

बगरफ्तार बकया िा सकिा था, जिसका भारिीयों न ेबिरोि बकया। 

○ जललयांवाला बाग हत्याकांड: 13 अपै्रल 1919 को हुए इस नशंृस हत्याकांड न ेपूरे रे्दश को 

बहला बर्दया। 

○ लखलाफि आंदोलि: िकुी के खलीफा के पर्द को िहाल करने के ललए चलाए गए इस 

आंर्दोलन को गाँिीिी न ेसिथिन बर्दया और हहंदू-िजुिि एकिा के ललए इसे एक अिसर 

िाना। 

○ स्वराि की िाँग: गाँिीिी न ेस्वराि प्राप्त करने के ललए बब्रबटश सरकार पर र्दिाि िनाने हेिु 

इस आंर्दोलन की शुरुआि की। 

पररणाि: 

○ व्यापक जि आंदोलि: असहयोग आंर्दोलन पहला रे्दशव्यापी आंर्दोलन था जिसने सिाि 

के सभी िगों को एकिुट बकया। 

○ नवदेशी वसु्तओं का बनहष्कार: बिरे्दशी कपडों का िबहष्कार हुआ और खार्दी लोकबप्रय हुई। 

○ शैक्षलणक संस्र्ािों का बनहष्कार: छात्रों और जशक्षकों न ेसरकारी सू्कलों और कॉलेिों का 

िबहष्कार बकया। 

○ स्वशासि की भाविा: इस आंर्दोलन न ेभारिीयों िें स्वराि की भािना को िििूि बकया 

और उन्हें भबिष्य के संघषों के ललए िैयार बकया। 

लघु उत्तरीय प्रश्न (राजिीति नवज्ञाि) 

7. लोकिंत्र की पररभाषा र्दें। 

लोकिंत्र शासन का एक ऐसा रूप ह ैजिसिें शासकों का चुनाि लोग करिे हैं। यह शासन व्यिस्था 

िनिा के प्रति ििािरे्दह होिी है। अब्राहि ललंकन के शब्दों िें, "लोकिंत्र िनिा का, िनिा के द्वारा 

और िनिा के ललए शासन है।" 

8. संघीय शासि व्यवस्र्ा की दो नवशेषिाओं का उले्लख करें। 

○ सरकार के दो या अतधक स्तर: इसिें सरकार र्दो या अतिक स्तरों पर कायि करिी ह ै(िैसे 

कें द्र और राज्य)। 

○ शनियों का नवभाजि: संबििान द्वारा कें द्रीय और राज्य सरकारों के िीच शबक्तयों का 

स्पष्ट बिभािन होिा है। 
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9. रािनीतिक र्दल को लोकिंत्र का प्राण क्यों कहा िािा ह?ै 

रािनीतिक र्दल लोकिंत्र के ललए अतं्यि आिचयक हैं क्योंबक: 

○ ि ेसरकार िनाने और उसे चलाने िें िर्दर्द करिे हैं। 

○ ि ेलोगों को रािनीतिक जशक्षा रे्दिे हैं और उन्हें िागरूक करिे हैं। 

○ ि ेिनिा और सरकार के िीच एक पुल का काि करिे हैं। 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न (राजिीति नवज्ञाि) 

10. लोकिंत्र िें रािनीतिक र्दलों की भूबिका का िणिन करें। 

रािनीतिक र्दल लोकिंत्र िें कई िहत्वपूणि भूबिकाएुँ  बनभािे हैं: 

○ चुिाव लड़िा: िे चुनाि लडकर सत्ता िें आने की कोजशश करिे हैं। 

○ िीतियों और कायथक्रमों को जििा िक पहुँ चािा: िे िनिा को सरकार की नीतियों और 

अपने कायिक्रिों से अिगि करािे हैं। 

○ सरकार बिािा और चलािा: चुनाि िीिने िाला र्दल सरकार िनािा ह ैऔर नीतियों को 

लागू करिा है। 

○ नवपक्ष की भूनमका: हारने िाला र्दल बिपक्ष की भूबिका बनभािा ह ैऔर सरकार की नीतियों 

की आलोचना कर उसे ििािरे्दह िनािा है। 

○ जिमि का निमाण: िे बितभन्न िुद्दों पर िनिि को प्रभाबिि करि ेहैं। 

लघु उत्तरीय प्रश्न (अर्थशास्त्र) 

12. आर्थिक बनयोिन क्या ह?ै 

आर्थिक बनयोिन एक ऐसी प्रबक्रया ह ैजिसिें राष्ट्ट्र के संसािनों का अतिकिि उपयोग करके 

सािाजिक और आर्थिक लक्ष्यों को प्राप्त करने के ललए एक योिना िनाई िािी है। इसिें यह िय 

बकया िािा ह ैबक उत्पार्दन और बििरण कैसे होगा िाबक बिकास सुबनजचचि हो सके। 

13. िस्तु बिबनिय प्रणाली की कबठनाइयों का उले्लख करें। 

िस्तु बिबनिय प्रणाली िें िखु्य कबठनाइयाँ थीं: 

○ दोहरे संयोग का अभाव: िस्तुएुँ  िर्दलन ेके ललए र्दोनों पक्षों को एक-दूसरे की िरूरि की 

िस्तुएुँ  होनी चाबहए, िो हिेशा संभि नहीं था। 
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○ मूल्य मापि में कनििाई: बकसी िस्तु का िूल्य दूसरी िस्तु के संर्दभि िें िापना कबठन था। 

○ मूल्य संचय का अभाव: िस्तओंु को लंिे सिय िक ििा करके रखना िजुचकल था। 

14. राष्ट्ट्रीय आय से आप क्या सिझि ेहैं? 

बकसी रे्दश िें एक बित्तीय िषि के र्दौरान उत्पाबर्दि सभी िस्तुओं और सेिाओं के िौबद्रक िूल्य के 

योग को राष्ट्ट्रीय आय कहा िािा है। यह रे्दश की आर्थिक प्रगति का एक िहत्वपूणि सूचक ह ैऔर 

बितभन्न क्षेत्रों के योगर्दान को र्दशािा है। 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न (अर्थशास्त्र) 

15. उपभोक्ता संरक्षण अतिबनयि के िहत्व का िणिन करें। 

उपभोक्ता संरक्षण अतिबनयि 1986 (हाल ही िें 2019 िें संशोतिि) का िहत्व बनम्नलललखि ह:ै 

○ उपभोिाओं के अतधकारों की रक्षा: यह उपभोक्ताओं को उनके अतिकारों (सुरक्षा का 

अतिकार, सूचना का अतिकार आबर्द) से अिगि करािा है। 

○ शोषण से बचाव: यह व्यापाररयों द्वारा बकए िाने िाले अनतुचि व्यापाररक िरीकों, िैसे 

बिलािट, कि ििन, और अतिक कीिि िसूलने से उपभोक्ताओं को िचािा है। 

○ शशकायि निवारण: यह उपभोक्ताओं को अपनी जशकायि र्दिि करने के ललए एक िंच 

प्रर्दान करिा ह ै(उपभोक्ता अर्दालिें)। 

○ जागरूकिा: यह उपभोक्ताओं को उनके अतिकारों के प्रति िागरूक िनािा है। 

16. सेिा क्षते्र पर एक संजक्षप्त बनिंि ललखें। 

सेिा क्षते्र, जिसे ििृीयक क्षते्र भी कहिे हैं, अथिव्यिस्था का िह बहस्सा ह ैिो िस्तुओं के ििाय सेिाओं 

का उत्पार्दन करिा है। इसिें पररिहन, संचार, िैंहकंग, जशक्षा, स्वास्थ्य, पयिटन, और व्यापार िैसी 

गतिबितियाँ शाबिल हैं। यह क्षेत्र बिकजसि अथिव्यिस्थाओं िें सिसे िडा योगर्दानकिा होिा है। 

भारि िें भी, सकल घरेलू उत्पार्द (GDP) िें सेिा क्षते्र का योगर्दान सिसे अतिक है। यह क्षेत्र रोिगार 

के िड ेअिसर प्रर्दान करिा ह ैऔर रे्दश के आर्थिक बिकास िें िहत्वपूणि भूबिका बनभािा है। सेिाओं 

िें सुिार से रे्दश का सिग्र बिकास सुबनजचचि होिा है। 

लघु उत्तरीय प्रश्न (भूगोल) 

17. जल संसाधि के दो उपयोगों का वणथि करें। 
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○ घरेलू उपयोग: िल का उपयोग पीन,े खाना पकाने, साफ-सफाई और अन्य रै्दबनक कायों 

के ललए बकया िािा है। 

○ कृनष में उपयोग: ससंचाई के ललए िल सिसे िहत्वपूणि संसािन ह,ै िो फसलों की पैर्दािार 

िढाने िें िर्दर्द करिा है। 

18. खबनि बकिने प्रकार के होिे हैं? 

खबनि िखु्य रूप से र्दो प्रकार के होिे हैं: 

○ धातिक खनिज: जिनिें िािु होिी ह ै(िैसे- लौह अयस्क, िॉक्साइट)। 

○ अधातिक खनिज: जिनिें िािु नहीं होिी ह ै(िैसे- अभ्रक, चूना पत्थर)। 

19. नबहार में िहरों के नवकास से संबंतधि नकन्हीं दो समस्याओं का उले्लख करें। 

○ िहरों का गाद से भर जािा: नबर्दयों से बनकलने िाली नहरों िें जसल्ट और गार्द भर िािी ह,ै 

जिससे िल प्रिाह िातिि होिा है। 

○ ससंचाई प्रबंधि की कमी: नहरों से िल बििरण का सही प्रिंिन न होने से बकसानों को 

पयाप्त पानी नहीं बिल पािा है। 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न (भूगोल) 

20. भारि िें लोह-अयस्क के बििरण का िणिन करें। 

भारि िें लोह-अयस्क का बििरण असिान ह ैऔर यह िखु्य रूप से चार िेल्ट (क्षते्रों) िें पाया िािा ह:ै 

○ ओनडशा-झारखंड बेल्ट: यह भारि की सिसे िहत्वपूणि लोह-अयस्क िेल्ट है। ओबडशा िें 

ियूरभंि और कें दुझर जिले िथा झारखंड िें ससंहभूि जिला प्रिुख उत्पार्दक हैं। 

○ दुगथ-बस्तर-चंद्रपुर बेल्ट: यह छत्तीसगढ और िहाराष्ट्ट्र राज्यों िें फैला हुआ है। िैलाडीला 

िेणी िें उच्च गुणित्ता िाला हेिेटाइट अयस्क बिलिा है। 

○ बेल्लारी-तचत्रदुगथ-तचकमंगलूर-िुमकरु बेल्ट: यह कनाटक िें है। यहाँ जस्थि कुदे्रिुख की 

खर्दानें बिचि की सिसे िडी लोह-अयस्क खर्दानों िें से एक हैं। 

○ महाराष्ट्र-गोवा बेल्ट: यह गोिा और िहाराष्ट्ट्र के रत्नाबगरर जिले िें जस्थि है। यहाँ से 

उत्पाबर्दि अयस्क की गुणित्ता बनम्न होिी ह ैलेबकन इसका बनयाि िड ेपैिाने पर बकया िािा 

है। 

21. भारिीय कृबष पर िैचिीकरण के प्रभािों की बििेचना करें। 

िैचिीकरण ने भारिीय कृबष को सकारात्मक और नकारात्मक र्दोनों िरह से प्रभाबिि बकया ह:ै 
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○ सकारात्मक प्रभाव: 

■ िया बाजार: भारिीय बकसानों को िैजचिक िािारों िक पहुुँ च बिली ह,ै जिससे 

उनके उत्पार्दों की िांग िढी है। 

■ िकिीक का हस्तांिरण: आिबुनक कृबष िकनीकें , िीि और उििरक बिरे्दशों से 

उपलब्ध हो रहे हैं, जिससे उत्पार्दकिा िढी है। 

■ नवदेशी निवेश: कृबष और खाद्य प्रसंस्करण क्षेत्र िें बिरे्दशी बनिेश िढा है। 

○ िकारात्मक प्रभाव: 

■ अंिराष्ट्रीय प्रतिस्पधा: भारिीय बकसानों को बिरे्दशी आयाि से कडी प्रतिस्पिा 

का सािना करना पडा है। 

■ छोटे नकसािों पर दबाव: छोटे बकसान अंिराष्ट्ट्रीय प्रतिस्पिा और लागि के 

कारण संघषि कर रहे हैं। 

■ बाजार की अशस्र्रिा: अंिराष्ट्ट्रीय कीििों िें उिार-चढाि का सीिा असर 

भारिीय बकसानों की आय पर पडिा है। 

 


